



宣讲消防知识

走近群众身边 绘就平安图景

鄂尔多斯市构建立体化消防宣传新格局

本报通讯员 ● 王金梅



企业大屏播放安全提示

方言短剧奏响消防安全“暖心曲”

“未经许可,私自在家中存放烟花爆竹,轻则被处行政拘留……”在鄂尔多斯市东胜区铜川镇,一系列由本地艺人用纯正方言演绎的消防短剧《应急安全知识普及》受到街坊邻居热议,短剧用诙谐幽默的语言和夸张的表演,将老旧线路隐患、易燃物品存放等日常消防安全知识,融入家长里短的故事里。乌审旗消防救援大队拍摄的微短视频《没出息电动车版》,直击“飞线充电”社区顽疾。作品以幽默的表演形式,将枯燥的安全警示转化为接地气的生活情景剧,让观众在观看过程中自然领悟违规操作的危险性,实现了安全知识的高效传播与入脑入心。

“人人都要意识强,火灾水灾早预防。楼道阳台和厨房,三个清理记心上……”与此同时,准格尔旗消防救援大队还将民间艺术漫瀚调与消防宣传相结合,借助本土知名艺术家的影响力,将日常消防安全知识转化为群众喜闻乐见的传统曲调,在常态宣传和应急传播中迅速引发共鸣,深入人心。这些微短视频不仅在社区、嘎查活动室循环播放,更通过本地官方短视频平台、微信群进行传播,形成了线上线下联动的宣传格局。许多市民反馈:“用家常话讲安全,感觉特别亲切,印象特别深。”乡音传递乡情,乡情承载安全。这一创新举措,真正让消防知识从“要我知道”变成了“我愿记住”。

城市夜景化身消防安全“大课堂”

“全民消防,生命至上”“防范胜于救灾”……近期,鄂尔多斯市图书馆、全民健身中心等地标式建筑的外墙,全部化身为巨幅消防安全宣传幕布。家庭防火、应急逃生等公益内容以图文和短视频形式滚动播放,每晚持续4小时,覆盖总面积超2万平方米,日均触达群众超万人次。“晚上带孩子出来玩,抬头就能看到消防提示,这种提醒方式很直观。”市民李先生表示。

不仅如此,消防宣传还延伸到了市民出行的每个环节。穿梭于主城区的601路公交车,车身喷涂着醒目的消防主题图案和标语,车厢内的扶手、椅背也张贴着消防

知识,成为了移动的“宣传站”。在鄂尔多斯大街沿线18处人流密集的公交站点,候车亭的电子广告屏滚动播放短视频或海报,重点讲解冬季防火、电动自行车充电安全等消防知识,让群众在候车的碎片化时间里,轻松学习消防安全知识。正在等车的市民张女士说:“等车的间隙,看看这些有用的提示,比刷手机更有意义。”

从静态海报到动态视频,从固定宣传栏到流动公交车,鄂尔多斯市的消防宣传打破了时空壁垒,融入了市民日常,让每一次驻足、每一次抬头都成为一次安全知识的浸润。

交通枢纽打造流动宣传“风景线”

城市里除了地标式建筑与社区,还有四通八达的交通网络。伊金霍洛旗、鄂托克旗消防救援大队敏锐地抓住这一特点,将消防安全宣传深度融入重要交通枢纽。

在伊金霍洛旗机场高速连接线上,多块大型户外导视屏格外引人注目。屏幕上高频次滚动播放“车辆请勿装载易燃易爆物品”“隧道内遇险请使用应急逃生通道”等提示语,并搭配直观的图示。每天,川流不息的车辆经过这里,无论是外地游客还是本地司机,都能接收到清晰的安全提示。同样,在鄂托克旗乌兰镇主干道及长途客运站内,12块大型显示屏也扮演着同样的角色。客运站候车大厅的屏幕上,滚动播放着针对长途客车、公共交通的火灾防范和应急逃生知识视频,让旅客在候

车的间隙沉浸式学习消防知识。

“交通枢纽人流量大、流动性强,信息传播速度快、覆盖面广。”伊金霍洛旗消防救援大队负责人表示,“我们把这里打造成一个24小时不间断的‘消防安全信息港’,让每一位途经的旅客和司机,都能感受到安全的陪伴。”

更值得一提的是,全市超2000辆出租车的顶灯显示屏,也被纳入了“亮屏”体系。每两分钟,顶灯屏就会循环显示一条消防宣传标语,如“消防通道勿占用,生命通道要畅通”“出门不忘三件事,熄火断电关燃气”。这些流动的“红字”穿梭于大街小巷,如同城市的“安全脉搏”,构筑起一道独特又醒目的流动风景线,将消防提醒送达城市的每一个角落。

精准宣传筑牢火灾风险“防护墙”

针对地域辽阔、居住分散的农牧区,以及火灾风险集中的厂矿企业,鄂尔多斯市各地消防部门采取了“精准滴灌”的宣传策略。

在达拉特旗、杭锦旗、鄂托克前旗的广大农牧区,宣传内容紧密贴合生产生活实际。“草原防火是重中之重”“柴草垛不能堆放在灶台边。”各类消防宣传标语,醒目地矗立在进入草原的主要路口。针对棚圈用电、饲草料堆放、煤炉取暖等常见隐患,消防宣传人员制作了图文并茂的海报和广播稿,在苏木乡镇的集市、那达慕会场、嘎查村务公开栏广泛投放。同时,利用乡村“大喇叭”在固定时间播放消防安全提示,确保信息触达每一位牧民。据统计,此类精准宣传已覆盖超过30万农牧区居民,有效筑牢了基层火灾防控防线。

针对企业,宣传则聚焦于安全生产。准格尔旗、伊金霍洛旗消防救援大队主动走进准能、伊泰等大型企业,结合矿山、厂房、储运等环节的季节性火灾特点,指导企业在厂区内的室外大型显示屏以及食堂、会议室等场所,常态化播放消防安全提示和警示教育片。内容涵盖危险化学品管理、大型机械设备防火、宿舍用电安全等。“将生产安全与消防安全教育深度融合,让工友们在上岗前、工作中、休息时都能接触到安全知识,时刻绷紧安全弦。”准格尔旗消防救援大队宣传员在深入厂区培训时再三强调。

针对“九小场所”、出租屋、学校、医院等人员密集场所和薄弱环节,宣传人员则

将精心设计的海报,张贴在人口处、走廊通道、宣传栏等醒目的位置。特别是在一些老旧小区和养老服务机构,海报设计充分考虑了特殊群体的需求,字体更大更清晰,紧急疏散通道示意图用鲜艳颜色标注,并附上清晰的求助电话和报警方式。社区网格员和消防志愿者还会定期上门,结合海报内容为老人们进行讲解。

如今,鄂尔多斯市以“亮屏”为标志的立体化消防宣传行动,已从最初的试点探索,发展为覆盖全市、深入肌理的常态化运作机制。数据显示,全市重点区域、重点场所的屏幕宣传资源利用率已稳定在80%以上,累计已有412家社会单位的电子屏常态化参与消防公益宣传。与此同时,宣传网络持续向基层末梢延伸,已有120个居民小区开始在车辆道闸栏杆上滚动播放消防安全提示,让居民每天回家都能“见一次面,提一次醒”。全市各类户外电子屏日均播放消防提示超过2万次。

“消防安全宣传,不是一阵风,而是一个需要持久用力的‘浸润工程’。”鄂尔多斯市消防救援支队相关负责人表示,“‘走到群众身边’,要求我们创新载体、拓宽渠道,无处不在;‘讲到群众心里’,则要求我们贴近需求、深入人心,产生共鸣。我们用‘乡音’拉近距离,用‘光影’装点城市,用‘动脉’串联信息,用‘精准’覆盖盲区,最终目标就是让消防安全知识成为群众看得见、听得懂、学得会、用得上的生活常识,真正构筑起群防群治的消防安全人民防线。”